160位风云人物有着鲜明的"企业家精神"

# 大道鲁商:改革,越是困难越向前

◆导报记者 **孙罗南** 济南报道

●2019年5月27日 星期-

过去的16年,山东财经风云榜评选出了160位财经风云人物。

他们都有鲜明的企业家精神,比如不断寻求变革的勇气、低调中闪耀的执着与理性、国际化的开阔视野,他们的努力让企业抓住转型的机遇。

这一带有山东印记的企业家群体,也代表了山东经济前行的力量。

#### 颠覆传统商业模式

颠覆传统商业模式,企业领军 人所塑造的企业创新的基因一直在 延续。

1998年,海尔集团董事局主席、CEO张瑞敏以第一个登上哈佛讲堂的中国企业家身份,开讲中国企业的探索成果。2018年,张瑞敏又一次走进哈佛讲堂时,海尔已经成功转型。

海尔的管理思维一次又一次突破传统管理的桎梏,提出并在实践新商业模式——"人单合一",将组织转型为一个开放的创业平台,人的价值得以充分体现。这一颠覆性的模式,得到国际顶级商学院的高度认可。

张瑞敏的理念贯穿海尔的发展 历程,无论当初"砸冰箱"还是"人单 合一"的平台化变革,都随着时代的 发展不断变革。

张瑞敏常说,没有成功的企业,只有时代的企业。在他看来,"永远没有成功这个词,因为所谓的成功只不过是踏准了时代的节拍。但时代在不断变化,任何企业和个人都不可能永远踏准时代节拍。"

### 为企业注入变革的基因

自1998年临危受命履新潍柴以来,在20年的时间里,谭旭光把潍柴发展成为营收超过2000亿元的跨国集团,带领潍柴创造了一系列传奇。谭旭光身上集中展现了一名企业家锐意改革的创新精神和国际视野。

潍柴拥有今天的成就,实现脱胎换骨,可以追溯到谭旭光当年大 刀阔斧的改革,为企业注入改革的

去年,作为山东重工集团董事 长、山东交工集团董事长的谭旭光, 被任命为中国重汽集团董事长。如今 执掌中国重汽集团后,谭旭光将更多 精力投入到对中国重汽的改革上。

在行业面临变革的背景下,这位被外界称为"谭大胆"的企业家 又带领企业开启新的征程。

"我这个人,越是遇到困难,越是遇到挑战,我就越有激情。" 谭旭光说,"我的人生信条是要做就做第一,不争第一就是在混。我 们敢于想别人不敢想的事,干别人 没干过的事。"

#### 以"技术立企"为战略

1992年,周厚健履任青岛电视 机厂厂长,此后,进一步擦亮海信 品牌。作为海信集团董事长,周厚健带领海信电视创出连续十多年国内销量第一的佳绩。

如今,周厚健仍在用创新为企业注入持续成长的动力。这家具有极高知名度的传统家电龙头企业,近年来大手笔进军人工智能领域,将人工智能技术应用到了智能电视、智慧家居、智能交通、智慧医疗,乃至研发、制造和管理领域。

在他看来,"做企业需要有基本功,而最重要的基本功就是正确的理念。做企业和做生意最大的区别是——做生意是看一时、看一单,但做企业要有持续经营的理念,今天要为明天做准备。在海信的产业领域,我们反复强调技术,如果没有技术,产业发展根本无从谈起。"

"海信这么多年来一直坚定地 贯彻'技术立企'战略,这是海信 能走到今天的一个很重要的原 因。"周厚健说。

### 打造核心驱动力

技术创新是推进企业转型升级的核心驱动力。

浪潮集团总裁孙丕恕,1983年 从山东大学电子学专业毕业后来到 浪潮。当时的浪潮还是一家从事计 算机外部设备、民用电子仪表等研 发生产的企业,由于产品滞销,连 续亏损5年。

孙丕恕与同事从比照着说明书仿制一块主板开始,然后攻坚其他零部件。经过不懈努力,浪潮研发的第一台个人电脑"0520A"于1984年诞生。

如今,他已成为浪潮这家国内领先云计算、大数据服务商的"掌舵者"。围绕人工智能,浪潮研发出AI芯片,推出AI服务器,构建了全栈式AI计算系统。针对"5G",浪潮研发了边缘计算服务器,具有超高可靠性、超高密度、超低延时等核心优势。

"作为企业家,第一位的工作就是'看准路',找准正确的战略方向,然后就是拼命干。企业家尤其要带头干。"孙丕恕说。

2018年,浪潮明确提出以数据为核心,基于全球领先的云数据中心平台和云服务平台,打造平台生态型企业,携手合作伙伴构建数据社会化大生态,加快向云服务、大数据、智慧城市"新三大运营商"转型,致力于成为"云+数"新型互联网企业。

在孙丕恕看来, "方向找准 了, 浪潮的路才能越走越宽。"

#### 历届部分上榜人物改革创新历程一览

		历庙部分上榜人物改革创新历程一宽 ————————————————————————————————————
上榜人物	上榜时间	转型动作
常德传	2003年	作为青岛港(集团)有限公司原董事长,常德传带领青岛港人进行了一场港口变革,不断探索,继承创新,将现代管理与传统优势凝结成具有青岛港特色的发展之路。2013年,青岛港迎来了10多年来的首次高层调整——常德传交出接力棒。在常德传时期,青岛港就在做上市前准备,目前,青岛港已成功实现"A+H"股双轮驱动。
马纯济	2003年	曾经,中国重汽集团一度面临破产,马纯济却通过一系列国企改革,使这个始建于1956年老国企焕发生机,并于2007年实现在香港主板红筹上市。2017年12月12日,马纯济"因年龄原因"正式卸任。
张学信	2003年	1998年,荏平县电热厂改制为民营企业,张学信成为信发集团董事长。之后的20余年时间,信发建立了庞大的铝电产业。目前信发集团是一家集发电、供热、氧化铝、电解铝及铝深加工等产业于一体的现代化大型企业集团。张学信还提到,信发将以壮士断腕的决心来进行治污。
张士平	2004年	作为山东魏桥创业集团创始人,张士平缔造了全球最大的棉纺织企业魏桥纺织和铝材企业中国宏桥。魏桥集团在张士平的带领下,从一家小型油棉加工厂,发展成为纺织和铝业世界双巨头。今年5月23日,张士平因医治无效逝世,享年73岁。
张波	2003年	张士平卸任山东魏桥创业集团有限公司董事长一职,其子张波接任。1996年8月,张波从山东广播电视大学毕业后,就回到父亲身边,两年后被任命为魏桥副总,很快又担任当时魏桥集团旗下最主要的产业——魏桥纺织的总经理。其后,张波又被任命为魏桥铝电的董事长兼总经理。他率领魏桥铝电加快"走出去"步伐,加速企业国际化进程。
张瑞敏	2004年	1998年,张瑞敏以第一个登上哈佛讲堂的中国企业家身份开讲中国企业的探索成果。2018年,张瑞敏又一次走进哈佛讲堂时,海尔已经成功转型。海尔的管理思维一次又一次突破传统管理的桎梏,提出并在实践新商业模式"人单合一",将组织转型 <b>为</b> 一个开放的创业平台,人的价值得以充分体现,这一颠覆性的模式得到国际顶级商学院的高度认可。
汪海	2004年	汪海是中国第一代企业家。汪海带领下的双星创造了很多第一。汪海用名牌和品牌创造了文化。在他看来,市场是根 <b>、</b> 管理是本、文化是魂。
周厚健	2004年	自从1992年上任青岛电视机厂厂长,周厚健带领海信电视连续14年国内销量第一、全球出货量第三。这家具有极高的知名度的传统家电龙头企业,近年来大手笔进军人工智能领域,并取得亮眼成绩。
孙丕恕	2004年	孙丕恕1983年从山东大学电子学专业毕业后,来到浪潮。当时的浪潮还是一家从事计算机外部设备、民用电子仪表等研发生产的企业,已经连续亏损5年。如今,孙丕恕已经成为浪潮这家国内领先云计算、大数据服务商的?掌舵者?。孙丕恕说,浪潮的下一个战略目标是早日实现服务器全球第一、成为领先的"云+数"新型互联网企业。
梁希森	2004年	多年前,梁希森由房地产转行改做马铃薯育种,努力把小土豆做成大产业。如今,马铃薯经过中国持续的技术改良, <b>也</b> 踏上"西行"之旅。带着中国农业的技术,希森集团已经成功将马铃薯种植到了埃及、哈萨克斯坦等多个"一带一路"沿线国家。
黄鸣	2005年	1982年,皇明集团董事长黄鸣毕业于中国石油大学机械设计系,同年就职于原地质矿产部石油钻井研究所。1988年,黄鸣利用节假日和业余时间设计出第一台"太阳能热水器"。1995年,黄鸣正式下海经商,并负债百万元创办了皇明太阳能公司。随后,成立皇明太阳能技术研究所。
王勇	2005年	1986年,作为邹平县韩店镇西王村党支部书记的王勇,将自己经营多年的价值20万元的面粉厂捐献给村集体,使西王村有了发展的基础,同时带领西王村走上了以企兴村的现代化之路。王勇说,西王集团将围绕"做大粮油、做精特钢、做强三产"的发展战略,在全球范围内开展国际战略合作。
张建华	2005年	新华锦集团由新华锦集团有限公司联合省纺织、工艺等五家省级外贸企业共同组建的,成立于2002年6月。张建华自2002年9月起任新华锦集团董事长,近些年来,新华锦集团立足国际贸易主业,不断延伸产业链条,创新发展模式,大力发展外贸综合 <b>服务</b> 平台和跨境电商等新模式、新业态,进出口业务实现了快速增长。
王桂波	2005年	王桂波于1995创造了"新郎"这一服装品牌,并于1999年通过国家工商总局注册。从此,新郎公司飞速发展,目前,山东新郎希努尔公司已经基本实现智能化,将来公司将在营销方面进一步加强智能化步伐。
李建华	2005年	作为全球最大高档新闻纸生产基地——华泰集团有限公司的"掌舵人",李建华1983年接任厂领导,在他的带领下,从一个用淘汰设备起家的乡镇小造纸厂,发展到年产值730亿元的中国造纸业龙头企业。目前,华泰在继续推进造纸产业转型升级和技术改造,调整产品结构,提高产品市场竞争力。
李洪信	2006年	李洪信曾是山东兖州小县城的一个普通农民,在火车站干过搬运工,当过生产队长,做过公社会计。1982年,他接手一家频临倒闭的小厂,开始了艰苦创业——造纸。30多年后,企业由小到大,由弱到强,跻身世界造纸百强,是全球先进的林浆纸一体化跨国造纸集团。 早在2008年李洪信就在布局在东南亚建设生产工厂,带领太阳纸业"走出去"。
张春良	2006年	1984年,18岁的张春良只身来到东营,成为一名厨师,凭借对餐饮行业管理的悟性和努力,到1994年,他成功接下了西城宾馆,开始 了自己的经商之路。从一名普通的打工者到山东蓝海酒店集团董事长。
李学峰	2006年	李学峰现任齐峰新材料股份有限公司党委书记、董事长,他带领职工用世界先进技术嫁接改造传统小造纸,瞄准世界特种纸科技前沿,技术创新,经过两年、耗资2000万元研发成功了装饰原纸,打破了欧美国家的技术壁垒和市场垄断,实现了关键性的转型升级。自此以后,企业在"特"字上做文章,走特种纸之路,赋予了纸张新的功能和用途。
李玮	2007年	自2003年,李玮长期担任中泰证券董事长一职。执掌中泰证券期间,李玮积极推动中泰证券走出去。中泰证券稳步实施好国际化的发展战略。如今,李玮任山东省鲁信投资控股集团有限公司党委书记、董事长。
张建宏	2007年	东岳集团董事长、党委书记张建宏,用20多年的时间,把一家乡镇企业打造成了全球知名的氟硅材料产业园区。2003年底,为使搁置多年的离子膜科研攻关重新获得国家支持,张建宏与已经担任东岳离子膜项目首席科学家的张永明,参加科技部组织 <b>的</b> 项目论证会。历时8年科研攻关,张建宏、张永明带领团队研制的离子膜成功下线,使我国成为第三个掌握氯碱离子膜的国家。
乔伟光	2007年	中能集团成立于1997年,乔伟光把一个产值不到千万的小厂发展成为涉及机电、通讯、化工、地产的民营科技集团公司。从经营企业 到公益事业,从接手职业足球到布局体育产业,中能集团在体育产业、新能源产业、汽车综合服务等领域开启发展格局。
李湘平	2007年	自2001年李湘平接掌东明石化至今,东明石化实现"从小到大"的阶段,也被李湘平称为"二次创业"阶段。在"二次创业"的发展历程中,东明石化开通铁路专线、铺设输油管道、新加坡上市、在日照港建设专属码头一步一步从一个名不见经 <b>传</b> 的地方"小炼油厂"起步,实现了大发展。
宫学斌	2008年	在1957年,宫学斌接手的龙大集团还只是山东省莱阳市龙旺庄镇一个濒临倒闭的砖瓦厂。直到1986年,砖瓦厂转产为莱阳市果蔬保鲜总公司,再至1993年组建龙大食品集团。 与儿子宫明杰"交接班"后,宫学斌瞄准了核桃的广阔远景,变废为宝,将原来的闲置地全部栽上核桃树。
卞志良	2008年	卞志良是从炕头缝制垫子起家的。从山东德州乐陵县的一位农民,到拥有众多产品标准和核心技术的大型国际化企业掌门人。卞志良一手创立的企业泰山体育已经成为全球最大的体育器材供应商、全球顶级赛事服务商以及世界知名品牌,在持有同类产品标准方面也是全球第一。卞志良说,泰山体育40年心无旁鹜做一件事,"十年磨一剑"突破科技创新,积极进军健康产业,实现"二次创业"。
王清涛	2008年	1962年出生于山东省滨州市邹平县,现任中融新大集团有限公司董事长。中融新大集团有限公司,创立于2003年,是以能源化工、金融投资、物流清洁能源、矿产资源开发为主业的国际化大型集团企业。总部位于青岛。王清涛说,"国际国内宏观经济形势的任何变化,对我们来讲都是机遇,任何机遇都是给勤奋和有抢抓意识的团队准备的。"
于德翔	2009年	作为公司主要技术创新带头人,于德翔参与20多项国家和行业标准的编制,带领团队研发出技术水平国际领先的电动汽车群智能充电系统、CMS主动柔性智能充电系统、110kV城市中心站等多项技术及产品,取得国内外专利及专用技术1000多项,攻克了2项世界?卡脖子?技术。2014年,在创建特锐德10年后,于德翔进军电动汽车充电领域,成立子公司特来电。
唐一林	2012年	创业之初,唐一林凭着买来的技术研发出新一代的呋喃树脂,让圣泉集团从同行业竞争对手中脱颖而出,成为翘楚,也为公司的下一步发展奠定了资金基础。这样一家30多年前濒临破产的乡镇企业,如今产值已经突破百亿元,成为全球生物质能源和生物质新材料产业的引领者。目前,唐一林还在推动秸秆高值化利用。
刘念波	2013年	1998年,26岁的刘念波辞去了巨野县经贸局的工作,走进了当时负债率高达244%的花冠酒厂。他把一个县城小酒厂,带上了红红火火的创新和传承之路。十几年的白酒营销及酒企管理经历,也让刘念波对中国的白酒行业有着直观而深刻的认识。刘念波还提出了未来中国白酒产业进入"新名酒+老名酒双轴发展"时代的观点。
马韵升	2014年	马韵升把"小孝治家、中孝治企、大孝治国"理念融入到了京博发展中,形成了以"仁孝"文化为核心的企业管理体系,集团建立起面向全球发展的高端化工、文化艺术、现代服务、生态环保、新材料、现代物流、置业、投资与金融、现代生态农业9大产业方向,形成以实体经济为基础、现代金融、人力资源和科技创新协同发展的现代化产业集团。
谭旭光	2017年	自1998年临危受命履新潍柴以来,在20年的时间里,谭旭光把潍柴发展成为营收超过2000亿元的跨国集团,带领潍柴创造了不少传奇。潍柴拥有今天的成就,实现彻底的脱胎换骨,可以追溯到谭旭光当年大刀阔斧的改革。如今执掌中国重汽集团后,谭旭光将更多精力

## 山东红日化工股份有限公司 关于延期召开2018年度股东大会的公告

# 致山东红日化工股份有限公司股东:

山东红日化工股份有限公司(下称"红日公司")于2019年4月10日接政府通知,要求红日公司提前启动"退城人园"工作,并于2019年6月份完成职工安置等退城人园前期工作。为确保按时完成退城人园工作,最大限度保障股东权益,公司拟将此次"退城人园"

所要开展的工作报请股东会批准。由于"退城入园"前期基础工作量巨大,经公司董事会同意,决定延期召开红日公司2018年度股东大会,公司争取在60天内完成相关基础工作,到时具体召开股东大会

时间另行公告。 山东红日化工股份有限公司 2019年5月27日

#### 临沂正科电子有限公司 第四次债权人会议公告

投入到对中国重汽的改革上。

临沂高新技术产业开发区人 民法院根据临沂正科电子有限公司的申请,于2016年3月25日裁 定受理临沂正科电子有限公司的 破产重整申请,并于同日指定山 东衡正源律师事务所为管理人。 因临沂正科电子有限公司《重整 计划草案》经第二次债权人会议 表决未获通过,资产不足以清偿 全部债务,亦无重整可能性, 2017年5月23日临沂正科电子有 限公司管理人请求临沂高新技术 产业开发区人民法院终止重整程序,临沂高新技术产业开发区人 民法院于2017年5月25日裁定终 止临沂正科电子有限公司的重整 程序,宣告临沂正科电子有限公 司破产。

司破严。 根据《最高人民法院关于企业破产案件信息公开的规定(试行)》第十一条"人民法院、破产管理人可以在破产重整案件信息网召集债权人会议并表决有关事项。网上投票形成的表决结果与现场投票形成的表决结果具有同等法律效力"的规定, 本院定于2019年6月13日14时00 分,采取网络会议方式召开临 沂正科电子有限公司第四次债 权人会议。

奇。潍柴拥有今天的成就,实现彻底的脱胎换骨,可以追溯到谭旭光当年大刀阔斧的改革。如今执掌中国重汽集团后,谭旭光将更多精力

依法申报债权的债权人有权参加债权人会议,债权人在2019年6月13日14时之前可根据全国企业破产重整案件信息网12368平台发送短信通知的账号和密码登录"全国企业破产重整案件信息网"(http://pccz.court.gov.cn)点击破产重整案件信息网首页右下角会议浮动框中的【进入会议】、确认网上参会、查看会议相关文

档,或者手机搜索【债权人会议】 关注【破产债权人网络会议技术 服务】微信公众号进行参会。请参 会人员务必在会议开始当日请再 次登录系统,通过网络参会和投 票表决。

特此公告

临沂正科电子有限公司破产管理人 2019年5月27日

